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 หากมิได้ก าหนดให้เป็นอย่างอื่นให้ใช้ค่าต่อไปนี้เป็นการค านวณ  

  g = 9.8 m/s2    แต่อนุโลมให้ใช้เป็น 10 m/s2 ในการค านวณ 

  e =  1.6 × 10-19 C   c = 3 × 108  m/s 

  G = 6.67 × 10-11 N•m2/kg2  h = 6.6 × 10-34 J•s 

  R = 8.3 J/mol•K   kB = 1.38 × 10-23 J/K 

  kE =  
1

4πε0
  =  9 × 109 N•m2/C2 

  NA = 6.0 × 1023/mol   1 u = 930 MeV 

  me = 9.0 × 10-31  kg   mP = 1.67 × 10-27  kg 

  cos 37 ° = 0.80   sin 37° = 0.60 

  log 2 = 0.301    log 3 = 0.477 

  ln 2 = 0.693    ln 10 = 2.30 

  π = 3.14    π2 ≅  10 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ข้อสอบ  

วชิาฟสิกิส์ | ฉบบั มนีาคม 2548 
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ตอนที่ 1   แบบปรนัย 4 ตัวเลือก เลือก 1 ค าตอบที่ถูกที่สุด 
 
1. [Ent’Mar48] วัตถุไถลลงไปตามแนวพื้นเอียงด้วยความเร่งคงที่ a โดยพื้นเอียงนี้ท ามุม 45 องศากับ

แนวราบ จงหาค่าสัมประสิทธิ์ความเสียดทาน 

1. (1 - 
√2a

g
) 

2. (1 - 
√2g

a
) 

3. (1 + 
√2a

g
) 

4. (1 + 
√2g

a
) 

 

2. [Ent’Mar48] รถแข่งมวล 1,000 กิโลกรัม ก าลังวิ่งบนสะพานโค้งนูนด้วยความเร็ว 90 กิโลเมตร/ชั่วโมง 

ตรงยอดสะพานซึ่งมีรัศมีความโค้งเท่ากับ 100 เมตร จงหาแรงทีถ่นนท าต่อรถ 

1. 9,800 N 

2. 6,250 N 

3. 3,750 N 

4. 3,550 N 

 

3. [Ent’Mar48] ให้กราฟระหว่างความเร็ว v และเวลา t ของการเคลื่อนท่ีเชิงเส้นของวัตถุเป็นดังรูป จงหาเวลา

ท่ีวัตถุเคลื่อนท่ีได้ระยะทาง 4.5 เมตร 

1. 1.0 s 

2. 2.0 s 

3. 3.0 s 

4. 4.0 s 
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4. [Ent’Mar48] กล่องมวล 2 กิโลกรัม ถูกดึงด้วยแรงคงที่ขนาด 10 นิวตัน ให้เคลื่อนที่บนพื้นราบที่ฝืดมี

ความเร่งคงท่ี 4 เมตรต่อวินาที2 เป็นระยะทาง 9 เมตร จงหาปริมาณงานท่ีแรงเสียดทานท า 

1. 90 J 

2. 72 J 

3. 36 J 

4. 18 J 

 

5. [Ent’Mar48] รถมวล 1,000 กิโลกรัม พุ่งเข้าชนตั้งฉากกับก าแพงด้วยความเร็ว 15.0 เมตร/วินาที แล้ว

กระเด็นถอยมาสวนทางเดิมด้วยความเร็ว 2.50 เมตร/วินาที ถ้าการชนกันนี้เกิดขึ้นในช่วงเวลา 0.10 วินาที 

จงหาขนาดของแรงเฉลี่ยที่ก าแพงกระท าต่อรถ 

1. 0.25 × 105 N 

2. 1.25 × 105 N 

3. 1.50 × 105 N 

4. 1.75 × 105 N 

 

6. [Ent’Mar48] ส าหรับการเคลื่อนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่ายที่มีแอมพลิจูดเป็น A จงหาขนาดของการกระจัด 

ณ ต าแหน่งที่อัตราเร็วเป็นครึ่งหนึง่ของอัตราเร็วสงูสดุ 

1. 
1

4
 A 

2. 
1

2
 A 

3. 
3

4
 A 

4. 
√3

2
 A 
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7. [Ent’Mar48] มวลที่อยู่นิ่งก้อนหนึ่งระเบิดออกเป็น 3 ส่วน โดยมีอัตราส่วนมวลเป็น 1 : 2 : 2 มวลที่เท่ากัน

สองก้อนเคลื่อนที่ในทิศทางที่ตั ้งฉากกันด้วยอัตราเร็ว 2.0 เมตร/วินาที มวลก้อนที่มีค่าน้อยที่สุดจะมี

อัตราเร็วกี่เมตร/ วินาที 

1. √2 

2. 2√2 

3. 4√2 

4. 8√2 

 

8. [Ent’Mar48] วัตถุหน่ึงเดิมอยู่น่ิงกับท่ีต่อมามีความเร่งท่ีขนาด a1 เมตร/วินาที2 เป็นเวลา t วินาที จากน้ันมี

ความหน่วงขนาด a2 เมตร/วินาที2 วัตถุน้ีจะใช้เวลาอีกนานเท่าใดนับจากถูกหน่วงจึงจะหยุด 

1. 
a1

a2
t 

2. 
a2

a1
t 

3. 
a1 + a2

a2
t 

4. 
a1 + a2

a1
t 

 

9. [Ent’Mar48] มวล m1, m2 และ m3 ผูกติดกันด้วยเส้นเชือกเบาและคล้องผ่านรอกเบา มวล m1 เคลื่อนที่ลง

ด้วยความเร่ง จงหาแรงตึงในเส้นเชือก T ซึ่งอยู่ระหว่างมวล m2 กับ m3 บนโต๊ะลื่น 

1. 
m1m3g

m1 + m2 + m3
 

2. 
m2(m1 + m3)g

m1 + m2 + m3
 

3. 
m1m2g

m1 + m2 + m3
 

4. 
m3(m1 + m3)g

m1 + m2 + m3
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10. [Ent’Mar48] คลื่นเสียงถูกส่งออกจากแหล่งก าเนิดเสียงที่เป็นจุด ก าลังเสียงที่ส่งออกไปมีค่า 3.14 วัตต์ 

ผู้ฟังได้ยินระดับความเข้มเสียงเป็น 80 เดซิเบล จงหาระยะห่างระหว่างผู้ฟังกับแหล่งก าเนิดเสียง 

1. 25 m 

2. 50 m 

3. 100 m 

4. 180 m 

 

11.  [Ent’Mar48] สปริงที่มีค่าคงที่สปริงเป็น k1 และ k2 ผูกต่อกันเองและยึดติดกับก าแพงและมวล m บนพื้น

ราบท่ีต าแหน่งสมดุล ดังรูป 

 

ต่อมาตึงมวลไปทางขวามือเป็นระยะ d สปริง k1 จะยืดออกเท่าใด 

1. 
k1

k2
d 

2. 
k2

k1
d 

3. 
k2

k1 + k2
d 

4. 
k1

k1 + k2
d 

 

12. [Ent’Mar48] สายโลหะขึงตึงยาว 0.5 เมตร ท าให้เกิดเสียงความถ่ี 2.20 กิโลเฮิรตซ์ และ 2.64 กิโลเฮิรตซ์ 

ซึ่งความถ่ีฮาร์มอนิกท่ีอยู่ติดกัน จงหาอัตราเร็วของคลื่นเสียงในสายโลหะ 

1. 220 m/s 

2. 440 m/s 

3. 550 m/s 

4. 1100 m/s 
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13. [Ent’Mar48] เคาะส้อมเสียงความถี่ 1 กิโลเฮิรตซ์ เหนือปากท่อซึ่งสามารถปรับความยาว l ของล าอากาศ

ในท่อได้ พบว่า เกิดการสั่นพ้องของเสียงในท่อเมื่อความยาวของล าอากาศ l ในท่อเป็น 9.5 และ 26.7 

เซนติเมตร ตามล าดับ อัตราเร็วเสียงในอากาศมีค่าก่ีเมตรต่อวินาที 

1. 321 

2. 331 

3. 344 

4. 354 

 

 

14. [Ent’Mar48] ท่อทรงกระบอกปลายเปิดสองข้างจ านวน 2 ท่อ ท่อสั้นยาว 1 เมตร จงหาความยาวของอีกท่อ

หนึ่ง ที่ท าให้เกิดความถี่บีตส์ 10 ครั้ง/วินาที จากความถี่มูลฐานของท่อทั้งคู่ เมื่อถูกกระตุ้นพร้อมกัน 

(ก าหนดให้อัตราเร็วเสียงในอากาศ = 350 เมตร/วินาที) 

1. 
165

175
 m 

2. 
175

165
 m 

3. 
185

175
 m 

4. 
175

185
 m 

 

15. [Ent’Mar48] แสงในตัวกลาง A ซึ่งมีค่าดรรชนีหักเห 1.50 มีความยาวคลื่นเป็น 500 นาโนเมตร เมื่อ

เดินทางในตัวกลาง B มีความยาวคลื่น 450 นาโนเมตร จงหาค่าดรรชนหีักเหของตัวกลาง B  

1. 1.35 

2. 1.45 

3. 1.54 

4. 1.67 
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16. [Ent’Mar48] วางลวดตรงยาว 70.0 เซนติเมตร ตามแนวแกนมุขส าคัญของกระจกโค้งนูนที่มีความโฟกัส 

40.0 เซนติเมตร ปลายด้านใกล้ของเส้นลวดอยู่ห่างจากกระจกเป็นระยะทาง 10.0 เซนติเมตร จงหาความ

ยาวของภาพเส้นลวด 

1. 8.0 cm 

2. 18.7 cm 

3. 26.7 cm 

4. 34.7 cm 

 

17. [Ent’Mar48] อิเล็กตรอนเคลื่อนที่ในระนาบ XY โดยที่อัตราเร็วในแนว X มีค่า vX = 4 × 105 เมตร/วินาที 

และอัตราเร็วในแนว Y มีค่า vY = 3 × 105 เมตร/วินาที เข้าไปในบริเวณที่มีความเข้มสนามแม่เหล็กเท่ากับ 

0.5 เทสลา ในทิศ Z จงหาขนาดของแรงแม่เหล็กท่ีกระท าต่ออิเล็กตรอน 

1. 2.4 × 10-14 N 

2. 3.2 × 10-14 N 

3. 4.0 × 10-14 N 

4. 8.0 × 10-13 N 

 

18. [Ent’Mar48] ในบริเวณที่มีสนามแม่เหล็ก B มีแท่งอะลูมิเนียมยาว ℓ มวล m ถูกแขวนอยู่ในแนวระดับด้วย

ลวดเบาให้วางตัวตั ้งฉากกับสนามแม่เหล็กความตึงในเส้นลวดจะเปลี ่ยนไปเท่าใดเมื ่อกลับทิศของ

กระแสไฟฟ้า I  

1. 2IBℓ 

2. IBℓ 

3. 2mg 

4. mg 
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19. [Ent’Mar48] อิเล็กตรอนมวล m ประจุ e เคลื่อนท่ีเป็นทางโค้งรัศมี R ในทิศตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก B แต่

ถ้าต้องการท าให้เคลื ่อนที่เป็นทางตรง ต้องใส่สนามไฟฟ้าขนาดเท่าใด ในทิศตั ้งฉากกับทั ้งทิศของ

สนามแม่เหล็กและทิศการเคลื่อนท่ีของอิเล็กตรอน 

1. 
eB2R

m
 

2. 
eBR2

m
 

3. 
e2BR

m
 

4. 
eBR

m
 

 

20. [Ent’Mar48] จากวงจรในรูป ถ้าเปลี่ยน C ไปเป็นตัวเหนี่ยวน า L กระแส RMS ในวงจรจะเปลี่ยนไปจากเดิม

มีเท่าใด 

1. 
V0

√2

(1 - ω2LC)

ωL
 

2. 
V0

√2

(1 - ω2LC)

ωC
 

3. V0
ωL

(1 - ω2LC)
 

4. V0
ωC

(1 - ω2LC)
 

 

21. [Ent’Mar48] ประจุ +Q วางที่ต าแหน่ง A, B, C และ D ของวงกลมที่มีรัศมี R จุดศูนย์กลางที่จุด O ดังรูป 

ศักย์ไฟฟ้าท่ีจุดศูนย์กลางวงกลมน้ีเป็นตามข้อใด 

1. 0 

2. 
Q

ε0R
 

3. 
Q

πε0R
 

4. 
Q

4πε0R
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22. [Ent’Mar48] ส าหรับวงจรในรูป สมการใดต่อไปน้ีถูก  

1. I1 – I2 + I3 = 0 

2. E – I1 R2 – I2(R2 + r) = 0 

3. I2 R2 + I3 R2 = 0  

4. E – I1(R1 + r) – I3 R3 = 0 

 

 

 

 

 

 

 

23. [Ent’Mar48] เมื่อแสงความถี่ 8.0 × 1014 เฮิรตซ์ ตกกระทบผิวโลหะชนิดหนึ่งพบว่า ความต่างศักย์หยุดยั้ง

เท่ากับ 1.1 โวลต์ ความถ่ีขีดเริม่ของแสงส าหรับผิวโลหะน้ีเป็นเท่าใด 

1. 2.7 × 1014 Hz 

2. 5.3 × 1014 Hz 

3. 6.6 × 1014 Hz 

4. 10.7 × 1014 Hz 
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24. [Ent’Mar48] ลวดโลหะสองชนิด A และ B มีความต้านทานไฟฟ้าเป็น 5 และ 3 โอห์ม ตามล าดับ เส้นลวด 

A มีความยาวเป็นสองเท่า แต่มีขนาดของพื้นที่หน้าตัดเป็นครึ่งหนึ่งของเส้นลวด B จงหาอัตราส่วนของค่า

สภาพต้านทานไฟฟ้าของโลหะ A ต่อโลหะ B  

1. 
5

3
 

2. 
5

12
 

3. 
5

3
 

4. 
12

5
 

 

 

 

 

 

 

25. [Ent’Mar48] ณ เวลาหนึ่ง ธาตุกัมมันตรังสี A มีกัมมันตรังสีภาพ A0 ในขณะที่ธาตุกัมมันตรังสี B มีกัมมัน

ตรังภาพ B0 ถ้าค่าคงท่ีของการสลายตัวของธาตุ A เป็น a และของธาตุ B เป็น b เวลาผ่านไปอีกนานเท่าใด 

กัมมันตภาพของธาตุทั้งสองท้ังสองจึงเท่ากัน 

1. 
A0 - B0

a - b
 

2. 
A0 - B0

b - a
 

3. 
lnA0 - lnB0

a - b
 

4. 
lnA0 - lnB0

b - a
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26. [Ent’Mar48] ส าหรับปฏิกิริยา H1
2  + H1

2  → He2
3  + X + 3.3 MeV, X แทนอนุภาคใด 

1. อิเล็กตรอน 

2. โพสิตรอน 

3. โปรตอน 

4. นิวตรอน 

 

 

 

27. [Ent’Mar48] ดูดน ้าหวานความหนาแน่น 1020 กิโลกรัม/ลูกบาศก์เมตร จนน ้าหวานไหลเข้าไปในหลอด

เป็นระยะ 0.1 เมตร โดยหลอดเอียงท ามุม 60 องศากับแนวดิ่ง ความดันอากาศภายในหลอดเหนือน ้าหวาน

เป็นเท่าใด (ก าหนดให้ความดันบรรยากาศในขณะน้ันเท่ากับ 1.010 × 105 พาสคัล)  

1. 1.001 × 105 Pa 

2. 1.005 × 105 Pa 

3. 1.010 × 105 Pa 

4. 1.015 × 105 Pa 

 

 

 

28. [Ent’Mar48] รถยนต์จอดในท่ีร่ม อุณหภูมิอากาศภายในรถเป็น 27 องศาเซสเซียส แต่เมื่อจอดกลางแดด 

อุณหภูมิอากาศภายในรถเป็น 77 องศาเซสเซียส มวลอากาศแทรกออกจากรถไปกี่เปอร์เซ็นต์เทียบกับ

มวลเดิม ให้ถือว่าความดันอากาศภายในรถคงเดิม 

1. 14.3 

2. 16.7 

3. 83.3 

4. 85.7 
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ตอนที่ 2  แบบอัตนัย เติมค าตอบ 

1. [Ent’Mar48] วัตถุมวล 80 กิโลกรัม มีความเร็วต้น 10 เมตร/วินาที มีแรง 20 นิวตัน กระท าในทิศเดียวกับ

การเคลื่อนท่ีของมวล 20 วินาที อัตราการท างานเฉลี่ยในช่วงเวลา 20 วินาที เป็นเท่าใดในหน่วยวัตต์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. [Ent’Mar48] ทรงกลมโลหะเหมือนกัน 2 ลูก มีประจุ +2.0 × 10-5 และ -1.0 × 10-5 คูลอมบ์ มีศูนย์กลางห่าง

กันเป็นระยะทางขนาดหนึ่ง ดูดกันด้วยแรง F1 ต่อมา น าทรงกลมทั้งสองมาสัมผัสกันแล้วแยกกลับไปไว้ยัง

ต าแหน่งเดิม คราวน้ีทรงกลมผลักกันด้วยแรง F2 จงหาค่า 
F1

F2
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3. [Ent’Mar48] จงหากระแสไฟฟ้าท่ีผ่านตัวต้านทาน 5 โอห์มในหน่วยแอมแปร์    

 

 

 

 

 

 

 

4. [Ent’Mar48] เชือกขึงตึงยาว 1.2 เมตร สั่นด้วยความถี่ 100 เฮิรตซ์ เกิดปฏิบัพ 3 ต าแหน่ง ความเร็วของ

คลื่นในเส้นเชือกเป็นเท่าใดในหน่วยเมตรต่อวินาที       
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5. [Ent’Mar48] สลิตคู่ที่มีระยะระหว่างสลิตเป็น 0.10 เซนติเมตร ฉากอยู่ห่างจากสลิตเป็นระยะทาง 1.0 เมตร 

ระยะระหว่างแถบมืดท่ีอยู่ติดกันมีค่าเป็น 0.5 มิลลิเมตร  

ความยาวคลื่นแสงที่ใช้เป็นเท่าใดในหน่วยนาโนเมตร       

 

 

 

 

 

 

 

 

6. [Ent’Mar48] วัตถุตันชิ้นหนึ่งลอยน ้าโดยมีปริมาตร 12% โผล่พ้นน ้า จงหาความหนาแน่นของวัตถุนี้ใน

หน่วย (กิโลกรัม/-ลูกบาศกเ์มตร)                    

 

 

 

 


